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1. «Да» или «нет»?  Если вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны 

– «нет».  (1 балл за каждый правильный ответ, всего – 5 баллов).  

 

1 2 3 4 5 

да да нет да да 

 

2. Выберите несколько верных ответов в каждой позиции и занесите свой ответ в 

таблицу. Максимум за задание – 6 баллов.  

 

2.1 2.2 2.3 

ВЕ АД БВ 

 

По каждому из подпунктов можно набрать 2 балла. За каждый неправильный ответ 

вычитаем баллы, с учетом того что меньше 0 за подпункт набрать нельзя. 

Например,  в пункте 2.1. ответ «БД» - 2 балла, ответ «Б» - 1 балл, ответ «АБД» - 1 балл, 

ответ «АБ» - 0 баллов, ответ «АБДЕ» - 0 баллов, ответ «АБВГДЕ» - 0 баллов.  

 

3. Кто или что является лишним в следующих рядах? Выпишите это слово и 

обоснуйте свой выбор. За каждый ряд – 2 балла. Всего за задание – 6 баллов. 

1. Послание Президента Федеральному собранию о (1 балл). Не является нормативно-

правовым актом в Российской Федерации (1 балл). 

2. Инновация (1 балл). Не относится к формам/видам духовной культуры (1 балл). 

3. Корпорация (1 балл). Не относится к типам/видам этнических общностей (1 балл). 

 

4. Ученик готовил презентацию по обществознанию, но в ее итоговой версии произошёл 

сбой, в результате чего перемешались иллюстрации и тексты. Помогите восстановить 

презентацию по имеющимся иллюстрациям и фрагментам текста. Заполните схему, 

указав общую для всех изображений обществоведческую категорию, а также, 

составляющие ее элементы. Впишите в соответствующие ячейки буквенные 

обозначения иллюстраций и порядковые номера фрагментов, которые относятся к 

названным вами элементам. Максимум за задание – 7 баллов. 

 

 
1 балл ставим за «общее» - деятельность (виды, типы, формы деятельности); 

2 балла за «составляющие» - игра, общение, учение (познание), труд (в любой 

последовательности). Если допущена 1 ошибка – 1 балл. 2 и более ошибок – 0 баллов. 

4 балла за правильные буквы и цифры. За каждый вид деятельности можно получить 1 

балл в случае полностью правильного соотнесения картинки и текста; 0 баллов – в 

случае ошибок в ряду. 

Всего за задание – 7 баллов.  



5. Решите экономическую задачу. Максимум за задание – 5 баллов. 

1. Чтобы у предпринимателя была прибыль, нужно чтобы доходы превышали расходы. 

Расходы = Постоянные издержки + переменные издержки (1 балл за указание постоянных 

и перемнных издержек) = 4 млн. руб + 6 млн. руб = 10 млн руб. 

Доходы = количество продукции*цену единицы продукции 

Чтобы предприниматель работал без убытков, приравняем доходы и расходы. 

10 000 000 = 200 000 * цена единицы продукции 

Цена единицы продукции = 50 рублей. (1 балл, если найдено данное значение). 

Известно, что предприниматель выпускает двухлитровые бутылки с газировкой. 

50 рублей = 2 литра газировки + цена бутылки (4 рубля). 

2 литра газировки = 46 рублей (еще 1 балл, если найдено данное значение) 

1 литр газировки = 23 рубля. (еще 1 балл, если найдено данное значение) 

При цене литра газировки БОЛЬШЕ 23 рублей предприниматель будет получать прибыль 

(еще 1 балл, если указано, что цена должна быть больше данного значения).  

Всего за задание 5 баллов.  

 

6. Логико-краеведческая задача. Максимум за задание – 8 балла. 

А) 

 
Населенный 

пункт 

Имя 

Маша  Даша  Лена  Валя  Аня  

Абакан  - + - - - 

Черногорск  - - - - + 

Аскиз  + - - - - 

Копьево  - - - + - 

Абаза  - - + - - 

Ответ: Маша из Аскиза, Даша из Абакана, Лена из Абазы, Валя из Копьево, Аня из 

Черногорска. 

Максимум по данному пункту – 6 баллов.  

По одному баллу ставится за правильно указанную в ответе пару: населенный пункт -  

участница (Маша Аскиз) всего их 5.  

Дополнительный 1 балл ставим за расписанное решение (текстом или таблицами). Если 

решения нет – 0 баллов.  

 

Б) 1.Абакан (184769 человек) 2. Черногорск (75348 человек) 3. Абаза (14816 человек) 4. 

Аскиз (7267 человек) 5. Копьево (3889 человек) 

Максимум по данному пункту – 2 балла. 

2 балла ставим, если все 5 населенных пунктов указаны в правильном порядке.  

1 балл ставится, если 3 населенных пункта указаны в правильном порядке (два 

населенных пункта в ответе учащегося поменялись местами). Например: 1. Абакан 2. 

Черногорск 3. Аскиз 4. Абаза 5. Копьево 

0 баллов ставится в прочих случаях. 

 

7. Социологическое задание. Максимум за задание – 6 баллов. 

1) 2010, 2011. Максимум по данному пункту – 1 балл. 

2) Да. (1 балл) С 2020 по 2021 год процент респондентов, ответивших «одобряю» 

уменьшился на 1 процент. (1 балл) Максимум по данному пункту – 2 балл. 

3) Семья. (1 балл) 

Могут быть приведены следующие аргументы: 

- появляется больше времени для того, чтобы всем членам семьи побыть вместе; 

- появляется возможность посетить большое количество родственников; 



- продолжительный совместный отдых позволяет избавиться от стресса и улучшить 

психологический климат в семье; 

- в период новогодних праздников появляется множество возможностей для развлечений, 

что дает дополнительные возможности приятного семейного досуга;  

- появляется время для совершения совместной семейной поездки. 

Могут быть приведены другие аргументы. 2 балла за аргументы (1 аргумент – 1 балл). 

Максимум по данному пункту – 3 балла. 

 

8. Философское задание. Максимум за задание – 5 баллов. 

А) МОРАЛЬ. Максимум по данному пункту – 1 балл. 

1 балл ставим за верно указанное понятие. Во всех остальных случаях – 0 баллов. 

Б) Максимум по данному пункту – 4 балла. 

1 балл ставим за логичность и связность текста. 

3 балла ставим за использование всех 8 терминов («мораль» + «личность», «свобода», 

«закон», «ценность», «норма», «санкция», «ответственность» ). Если использовано 6-7 

терминов – 2 балла. Если использовано 4-5 терминов – 1 балл. 3 термина и менее – 0 

баллов. 

 

9. Прочитайте отрывок из работы В. Проскурякова «Иоган Гутенберг» и ответьте на 

вопросы после текста. Максимум за задание – 8 баллов. 

1) Компас, порох и книгопечатание (печатный станок). Максимум по данному пункту – 1 

балл. 

2) Революция – коренной переворот в жизни государства или общества, который приводит 

к комплексным изменениям всех или большинства сторон общественной жизни и 

затрагивает основы существующего социального строя. Может быть приведено другое 

определение, раскрывающие смысл понятия. Максимум по данному вопросу – 2 балла (1 

балл ставим, если в определении есть неточности). 

Среди областей духовной культуры могут быть отмечены: образование, наука или 

религия. В объяснении должны быть суждения о том, что распространение 

книгопечатания приводит к повышению грамотности населения. Максимум по данному 

вопросу – 2 балла (1 балл ставим, если просто указана область духовной культуры или в 

объяснении содержаться неточности). 

Максимум по данному пункту – 4 балла. 

3) За каждый объясненный тезис из цитаты ставим 1 балл. 

1. «Изменили прежнюю картину земного шара» (1 балл). 

Могут быть приведены следующие объяснения: 

- кругосветное путешествие Васко да Гамы подтвердило шарообразность Земли; 

- открытие новых земель и культур, не знакомых с христианством, поставило под 

сомнение религиозные догматы; 

- были открыты новые виды флоры и фауны. 

2. «Выдвинули на историческую арену новые экономические силы» (1 балл). 

Могут быть приведены следующие объяснения: 

- появляется феномен «колоний»; 

- появляются новые трудовые ресурсы из местного населения открытых территорий; 

- массовый ввоз золота и других драгоценностей в Европу из открытых территорий; 

- появление банковского дела; 

- городская буржуазия становится ключевым субъектом экономической деятельности. 

3. «Создали мощные предпосылки для накопления богатств в руках буржуазии» (1 балл). 

Могут быть приведены следующие объяснения: 

- привезенные с новых земель богатства (золото, драгоценность, специи, ткани и др.) в 

европейские города дали возможность развитию буржуазии; 



- появились стабильные каналы для торговли ценными ресурсами со странами Азии, 

Америки, Океании и Африки; 

- началась концентрация общественной жизни вокруг городов, в частности являющихся 

портами. 

Помимо объяснений указанных выше могут быть приведены и другие объяснения. 

Максимум по данному пункту – 3 балла. 

 

 

 

ОБЩИЙ МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА РАБОТУ – 56. 

Итоговый бал рассчитываем исходя из процента выполнения работы, по следующей 

формуле: 

ИТОГОВЫЙ БАЛЛ = (Балл набранный учащимся / 56) * 100 

Десятичные дроби до 0,5 (не включительно) округляются в сторону меньшего целого 

числа, от 0,5 (включительно) – в сторону большего. 

 

Пример: Учащийся набрал 41 балла первичный балл. Подставляем в формулу: (41/56)*100 

= 73,21 => учащийся набирает 73 итоговых балла.. 

 


